

庆祝中国共产党成立100周年

循诗访麻田

在中国共产党百年诞辰前夕,我们沿着太行旅游公路,来到左权县麻田镇八路军总部纪念馆参观学习。

麻田镇地处雄伟的太行山之中,濒临清漳河畔,四周奇峰兀立,地势险要,易守难攻,是历代兵家必争之地。“太行山似海,波澜壮天地”。我们怀着激动的心情,来到八路军纪念馆门前的小广场,陈毅元帅书写的“过大行书怀”碑刻映入眼帘。1943年,陈毅元帅到延安参加中共七大途经太行山,在麻田暂住了几个月,写下了这篇气势恢宏的杂言古体诗。

抗战时期,八路军总部曾在山西70多个村庄驻扎,在麻田驻扎时间最长,达5年之久。彭德怀、刘少奇、左权、刘伯承、邓小平等老一辈革命家在这里运筹帷幄,指挥华北军民进行了“百团大战”“响堂铺战役”“黄崖洞保卫战”等著名战役,给日寇以沉重的打

击,有力地推动了华北根据地的巩固和发展,从而奠定了抗战的胜利局面。这个太行小镇,也因这段光荣的历史被誉为“小延安”。

纪念馆由三个自然院落组成,包括总部办公室、邓小平、左权、罗瑞卿旧居等,馆藏革命文物183件,展室陈列图片370幅。我们循着陈毅元帅的诗句走进纪念馆,一个个普通的院落,展现出当年的峥嵘岁月;一张张旧桌椅,仿佛还散发着革命前辈们身经百战的战斗气概;一张张作战地图,演绎着当年的艰苦卓绝与战火硝烟;还有那斑驳的马灯、电话机等实物,向人们倾诉昔日的艰辛与赫赫战功……

抗日战争是中国人民在反对外国侵略的斗争中,第一次取得完全胜利。在共产党的英明领导下,在八路军总部的指挥下,八路军在敌寇多次

“扫荡”、物资缺乏的恶劣条件下,紧紧依靠广大民众,拿着简陋的兵器,顽强地抗击着武器精良的凶残强敌,用自己的信仰、信念和独特的战略战术,浴血奋战,成为战胜日本帝国主义的中流砥柱,铸就了光耀千秋的八路军精神。

“敌后三战场,驰骋羽书疾。决策赖延安,太行天下脊。一九四二年,苦战破铁壁。主力与民兵,敌军尽战栗……”吟咏陈毅元帅的诗句,我仿佛看到了当年八路军战士在战火纷飞的太行山区同日寇拼杀的场景,尽管那段气壮山河的历史早已过去,洒满烈士鲜血的土地已成为今日的锦绣太行,但那不朽的太行精神值得我们永远学习与传承。

致敬延安

感受过了壶口黄河奔腾咆哮的壮观之后,兴犹未尽的朋友提议:不如到延安看看。于是一群人积极响应,说走就走,就如当年的热血青年对延安的向往,一路由山西直奔陕西,带着崇敬的心情奔向那个革命圣地。

到达延安时,天色刚擦黑,华灯初上,眼前车来车往,楼宇林立,是典型的大城市的繁华。白天去参观,夜里光彩夺目的宝塔现了真容,巍巍然屹立于宝塔山顶,曾经吸引了多少爱国的热血青年远道而来,在这里受到精神上的洗礼,走向救国的道路。延安革命纪念馆恢宏庄严,这里陈列着大量的革命历史遗物,用图片、雕塑、实物向人们展示

着当年艰苦条件下不屈的奋斗精神。看着那一件件破旧的生活用品以及那依旧闪着金属光泽的枪支,不由得感叹,我们今天的安定生活就是靠着这些换来的。

走进枣园,一座座简朴又不失整洁的建筑散落在葱郁的青草和绿树间。走进一间间房屋,看着那些简单陈旧的摆设,想象着当年的领导人就是在这样的条件下为了新中国而运筹帷幄,日理万机,最终迎来了曙光,精神上又一次受到洗礼。毛泽东旧居、周恩来旧居、刘少奇旧居、朱德旧居……一个个受人崇敬的名字在这里出现,他们的身影曾经在这里穿梭,他们的热情曾

在这里挥洒,他们的精神从这里传遍了全中国。在毛泽东的旧居里,一张斑驳的写字桌依旧默默安卧在窗边,就是在这张简陋的桌子上,毛主席写出了深思熟虑的《论持久战》,更写出了这篇篇文采飞扬的雄文,给广大人民以鼓舞。漫步在枣园,作战室、机要局、行政办公室、书记处礼堂……简单朴素的建筑当年发挥着巨大的作用,尤其那座礼堂里,曾经歌声嘹亮、舞步翩翩,在艰苦卓绝的环境下充溢着乐观的精神,令人动容。

走进延安,就走进了过去的那段峥嵘岁月。如今的繁华之下,仍蕴藏着一样的精神,那就是延安精神。

仰望“八角楼”

茨坪,是毛泽东主席秋收起义后率军上井冈的第一处落脚点,留下了众多的革命史迹。烟雨蒙蒙中,走进毛泽东主席的旧居,犹如只身进入了一个充满矛盾的世界——斗室与全国、暗夜与光明、一瞬与永恒、弱小与强大、实践与理论……

一进门就沿着木梯上到二楼,到了毛主席的卧室兼办公室。一束光线从房顶穿入。抬头仰望,房顶上开着八面棱台状天窗,底阔顶狭,窄窄的木板拼出倾斜的孔壁,一面横排、一面竖排相间隔,旧居亦因此被称为“八角楼”。

室内阵设至简。墙角放一张床,上铺蓝花床单,一套红军军装叠放在一张叠起的毛毯上,历史的时针仿佛停在红军初创时的那段艰苦岁月。床边靠墙置两把直背扶手椅,椅子之间摆两方单屉木几;窗前摆一张三屉缺了两屉的书桌,桌上中间放两本书籍,

左置一盏油灯、右墩一方砚台,桌前一椅,再无他物,感觉空荡荡的。

油灯里卧一根灯芯。在历史的至暗时刻,主席“嗤”的一声划一根火柴,照亮了屋子。点燃灯芯,一如点燃中国共产党人“农村包围城市、武装夺取政权”的星星之火,微弱的光芒从窗口透出,跻身于浩瀚的星海,与历代星辰一起闪烁在华夏夜空。

伟人就坐在那张书桌前,目光如炬,仰望窗外星空。时而踱步沉思,巨大的身影投射到墙上;时而挑落灯花,拨亮灯光;时而研墨挥毫,笔走龙蛇,架构出宏大的历史提纲,写出了两篇光辉巨著——《中国的红色政权为什么能够存在》《井冈山的斗争》,指明了处于漫漫长夜中党、政、军的航程。而今巨著的印刷本,静静地叠放在书桌中央,白色封面,右上角印着红底黑字题目,似在纪念当年这块白色统治下

的第一小块红色根据地。

下楼到中厅,来到井冈山前敌委员会办公地。1928年11月6日,就是在这里,召开了中共湘赣边界特委扩大会议,成立了根据地党的最高领导机关,由毛泽东任书记,从此,多次决定革命航向的会议在此召开。特别在1929年1月,党作出红军向赣南、闽西进军的决定,红军从此起步,开辟闽赣中央苏区,长征、抗日,直至解放全中国……旧居内物件无言,却见证了中华民族历史上的这段光辉岁月。

伫立在楼前仰望,这座两层土木结构的旧居,坐落在茨坪东山脚下,面阔四间,进深两间,青瓦覆顶,墙壁刷成土黄色,郭沫若先生手书的“茨坪毛泽东主席旧居”木匾,横挂在门框上。肃立、鞠躬,我在此明白了:一个民族要有一群仰望星空的人,才会有希望。

行走哈达铺

甘肃是一个具有红色革命传统的方,1936年10月,中国工农红军就是在甘肃会宁胜利会师,为二万五千里长征画上了圆满的句号。哈达铺是陇南市宕昌县的一个小镇,距县城只有36公里,正是这座小镇,被称之为红军长征的里程碑、红军长征的“加油站”,这里有“中国工农红军长征第一街”。

假期西行,我们特意走进哈达铺,寻找80多年前令人永远难忘的那段红色记忆。哈达铺是个汉族、回族混居的小镇,自古是甘川道上的一个商贸重镇和军事要冲,三国时为“阴平古道”,明朝在此设铺,“哈达铺”的名字沿用至今。

行走在哈达铺,看着穿梭的人群

和身着红军服装的纪念馆讲解员,聆听红军故事,仿佛时光倒流,80多年前的场景一幕幕展现在我的眼前。1935年9月17日拂晓,红军攻克天险腊子口后,先头部队于9月18日到达哈达铺。在这里,每个战士都领到了两块银元。翻雪山过草地时只能吃野菜煮皮带,现在每顿饭竟然有三荤两素,比过年吃得还好,简直是天堂。至今,哈达铺仍保留着红军曾经住过的那条老街。

当时,毛泽东就住在街上“义和昌”药铺的后院里,他找到各种旧报纸后,细细翻阅。意外地在《大公报》上看到关于陕北有红军根据地的消息。毛泽东才知道,陕北有一支红军队伍,

有一片苏维埃根据地,关于红军长征落脚点的重大问题终于获得了解决。如今,旧址的墙上悬挂着1935年8月1日、28日和9月2日,13日的天津《大公报》复印件。标题为《关中匪情》《徐海东窜甘》的报道在一版赫然可见。今天,我们行走在这个小镇的街巷里,怀念着那段历史,哈达铺红军长征旧址坐落在由382家店铺组成的一条长约1200多米的街道上,“中国工农红军长征第一街”名副其实。

如今哈达铺变得现代和开放了,然而,不变的却是它的光荣历史和带给我们的回忆与思考,以及哈达铺人灵魂深处最本质、最美好的东西……

成石

张少芳

丛风

于国源

编者
者

太原晚报 | 17 版

恰百年风华
访红色胜地

在党的百年诞辰来临之际,探访革命圣地,打卡红色景点,是对革命先辈的致敬,是对红色记忆的重温。抚今追昔,鉴往知来。踏上先辈战斗过的土地,追忆峥嵘岁月,对今天,我们所拥有的美好生活会有更清晰的认知。